

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Коростышевской Елены Михайловны на диссертацию Титкова Михаила Викторовича «Теоретическая оценка перспектив экспорта природного газа из России в условиях глобальной неопределенности», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Актуальность диссертационного исследования

Научный интерес к вопросам, возникающим в связи с экспортом природного газа из России, последовательно возрастал на всем протяжении существования данной отрасли в рамках предыдущего и современного этапа развития российского государства. В последние годы и даже месяцы актуальность заявленной в диссертации темы достигла своего апогея на фоне обострения напряженности в отношениях между Россией и рядом стран, в том числе ключевых потребителей российского природного газа на европейском рынке. В этой связи высокая значимость работы не вызывает сомнений. Помимо этого автор уделяет пристальное внимание анализу экспертных работ по климатической повестке.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных диссертантом обусловлена:

1. Использованием значительного количества актуальной литературы из признанных авторитетных источников разнообразного характера: научных статей, экспертных докладов, статистических баз данных, документов нормативно-правового характера и др.
2. Использованием математико-статистического аппарата, методов эконометрического анализа для обоснования озвучиваемых в работе гипотез, формирования и уточнения прогнозных сценариев.
3. Апробированием полученных результатов в ходе международных научных конференций.
4. Высокой степенью непротиворечивости и логичности выводов, соблюдением строгой взаимосвязи между предпосылками и

результатами. Степень детализации всех частей исследования представляется достаточным для корректного формирования тех результатов, что были получены диссертантом.

Диссертация характеризуется качественной архитектурой, что помимо прочего подразумевает корректное деление работы на главы и параграфы с соблюдением внутренней логики исследования, последовательности представления промежуточных результатов. Работа Титкова М.В. выстроена по классической структуре и состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, а также обширного ряда приложений.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

К основным положениям, которые обладают научной новизной, можно отнести:

1. Разработан концептуальный подход к исследованию влияния фактора неопределенности на развитие мировых газовых рынков. В рамках данного подхода предложено авторское понятие «глобальная неопределенность», сформулированное через набор волатильных параметров.
2. На основе анализа исторического развития и текущих характеристик газовых рынков автором выявлены основные факторы, оказывающие влияние на мировую газовую индустрию и торговлю.
3. Даны оценка и прогноз экспортного потенциала российской газовой отрасли, тесно связанные с оценкой и прогнозом прямых поступлений от газового экспорта в доходы федерального бюджета.
4. Выявлено отсутствие в настоящее время полностью сформированного единого мирового рынка природного газа, что было доказано автором с помощью эконометрического инструментария на наиболее актуальных статистических данных.
5. Обоснована высокая степень ценовой конкурентоспособности российского природного газа на европейском рынке и рынке стран Азиатско-Тихоокеанского региона. Кроме того, следует отметить значимую научную новизну прогнозных оценок, рассчитанных автором.

Помимо научной новизны диссертация также обладает высокой практической значимостью, которая заключается не только в возможности использования научных результатов и авторского подхода, но и в возможности дальнейшего углубления в нюансы обозначенной проблематики в рамках будущих исследований.

Вопросы и дискуссионные положения по содержанию диссертации

При всех указанных достоинствах представленной диссертации нельзя не отметить ряд замечаний и положений, имеющих спорный характер:

1. Среди выводов по итогам параграфа 1.1 на с.33 диссертант приводит следующую фразу: «Россия выступает как второй в мире потребитель природного газа, особенностью российского газопотребления выступает широкое распространение использования газа в транспортной отрасли». Не представляется очевидным, как данный вывод коррелирует с конечными результатами диссертации, намеренно уходящие от проблематики внутрироссийского рынка природного газа.
2. Автор на с.99 приводит следующий тезис: «Фиксация основных макроэкономических параметров в прогнозе позволяет оценить необходимые эффекты для целей настоящей работы». Невозможно в полной мере оценить корректность полученных результатов без понимания, какие именно значения макроэкономических параметров были заложены в прогноз. Кроме того, необходимо уточнить, как их изменение может повлиять на конечный результат прогнозирования?
3. На с.39 автор приводит перечень «факторов, формирующих обособленность групп стран как региональных рынков», но при этом далее не раскрывает, как именно данные факторы отличаются между рынками. Кроме того, необходимо уточнить, какие именно факторы имеют приоритетную роль, а какие являются лишь вспомогательными?

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Михаила Викторовича Титкова на тему: «Теоретическая оценка перспектив экспорта природного газа из России в условиях глобальной неопределенности» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Титков Михаил Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета

д.э.н., проф. Е.М. Коростышевская